

这家慈善组织对自己“抠搜”20年 只为把好事做好

募集善款 2.96 亿元、资助广东 42 个县(区、市)的 38808 人次孤贫学生、救治病童 4936 人、吸纳志愿者 4694 名……从 2004 年 5 月成立至今,广东公益恤孤助学促进会(以下简称“恤孤助学会”)发展 20 年,交出一份沉甸甸的成绩单。

成立之初,恤孤助学会只有 3.2 万元的注册资金、两个志愿者,其中一位是如今的恤孤助学会副会长兼秘书长葛晓红。她说,那时不曾设想恤孤助学会成长为今天的模样。20 年间,恤孤助学会的制度不断完善、队伍不断扩大。在她看来,一路走来,恤孤助学会只做一件事——把好事做好,“珍惜捐赠人的每一分钱,实实在在地用到需要帮助的孩子身上。”



王颂汤(中)和志愿者一起到湛江开展访贫助学活动



志愿者对受资助学生进行家访

助学会进行统一资助。

“原来‘公开’这么有用。”葛晓红说,这是恤孤助学会迎来的第一个捐款企业。2008 年至今,这名捐赠人和企业已捐款超 400 万元。

维持机构运行,人、财、物等必要开支不可避免。按照国家有关法规,机构可以从捐款中按比例提取一定的管理费,而恤孤助学会从创立之初便承诺放弃这一权利,捐款全额用于资助人的定向资助,管理费由理事、友人专项捐赠和存量资产运作收益解决。

恤孤助学会会长王颂汤曾在接受采访时说:“实实在在地说,我心里头就是想着钱。”葛晓红表示,慈善机构的粮草就是捐款,孤贫学生和病童需要的就是钱,通过一整套的制度设计,恤孤助学会希望将每一笔钱用在刀刃上,不负捐赠人所托,也欢迎社会各界人士不打招呼,随时来查询、监督。

与之相对,恤孤助学会对自己却很“抠门”。葛晓红说,创会之初,王颂汤从旧仓库淘来几个文件柜,一用就用到了现在,办公室里“20 岁”的沙发也早已“起了皮”。

与时俱进 关注乡村孩子全面发展

在恤孤助学会办公室的大门前有一张地图,标出了该会在全省助学资助的区域,旁边还有一张表格,记录着 2004 年以来的资助数据。

从成立之初,恤孤助学会就以帮助孤贫儿童为己任。每个学期,恤孤助学会的工作人员和志愿者都会一同下乡,对申请资助的学生进行点对点逐户家访,直观、真实地了解受助者的家庭情况。

葛晓红介绍,恤孤助学会资助项目的开展,首先要做到符合社会需求。2012 年起,恤孤助学会增加了救助重症贫童项目,为他们的家庭解了燃眉之急。后来,恤孤助学会还与公益伙伴一同开设了体育欢乐梦、艺术支教、心理关怀、音乐陪伴计划等项目,更全面、深入地关注乡村孩子成长。

“恤孤助学会的发展与时代同频共振。”在葛晓红看来,基于信赖,恤孤助学会构建起一个平台,能够协助爱心人士实现帮助特殊群体的愿望。平台一头,网络捐款的风潮兴起,让更多人有心力、有渠道“日行一善”,将爱心的涓涓细流汇聚成江海。另一头,公益伙伴们在各自专业领域精耕细作,为乡村孩子打开一扇看世界的窗口,丰富助学的内涵,弥合城乡之间的差距。

如今,恤孤助学会有 15 名专职工作人员,最年轻的是“00 后”。“恤孤助学会的未来,在年轻人身上。”身为“50 后”的葛晓红说,过去,大家想着退休或是用业余时间做慈善。然而,对于如今的年轻人来说,慈善不仅能成为一种生活方式,更有可能成为一项职业,甚至事业。

“恤孤助学会走到现在,初心和使命不曾改变,新生力量能用他们自己的方式将这条路继续走下去。”葛晓红说。

“恤孤助学会走到现在,初心和使命不曾改变,新生力量能用他们自己的方式将这条路继续走下去。”葛晓红说。

长情陪伴 在做公益中助人助己

前段时间,霍俊轩正忙着准备一次志愿者的家访培训。作为恤孤助学会的资深志愿者,他已经习惯看似“加班”的生活。“通过做慈善,能够实现在工作、家庭之外的个人价值,何乐而不为呢?”他说。

霍俊轩和恤孤助学会在 2005 年结缘。那时,他刚大学毕业,从报纸上看到了清远访贫助学的活动,就和朋友一同前往。此后 3 年,他和朋友共资助了四五个孩子继续学业,后来又为恤孤助学会的募捐项目出力吆喝。

从青年到中年,为什么能坚持这么久?霍俊轩觉得,这离不开恤孤助学会自由、平等、开放的精神。“创会前辈们非常相信志愿者,为大家提供了施展空间。”他举例,每次家访前,志愿者都要参与两次线下培训,大家商量着把“硬核”培训设计得更具互动感,让后续的家访高效、准确。“从规章制度的建设,到如何设计一个帮扶项目,志愿者们全程都能参与进来。”他说。

做公益不仅是助人,也是助己。霍俊轩回忆起一次 12 年前

的家访时说,当时家访结束后,他正和志愿者同伴走下山坡,恰巧遇到刚刚家访过的一个女生和她爸爸背着打好的柴火回家。虽然大家只是简单地打了个招呼,但霍俊轩的内心却起了波澜。在他看来,过去,自己是抱着“好奇心”“拯救者”的心态做公益。可实际上,这群孩子的生命力比他预想的还要坚韧,“他们不需要怜悯,我们是平等的,这对我来说是一次成长。”

延续温暖 受助者变成撑伞人

“从别人帮助自己,到我来帮助他人,这条路我会一直走下去。”“00 后”王操如今是家乡湛江徐闻的一名小学老师,2021 年暑假开始,他联动友人,为乡村困境学生“支教”。

“我是在泥土里长大的。”王操表示,2012 年开始,他和妹妹接受恤孤助学会的资助,直至完成学业。每当陷入低谷,恤孤助学会的慰问都给予他克服困难的动力。他说:“就像点燃了心灵的火花,还有人看着我成长。实现梦想的路上,我不是一个人在往前冲。”

王操小时候就想着如何能让生活稳定下来,成为妈妈和妹妹的依靠。高中毕业后,他进入广东财贸职业学院清远校区修读大数据技术与应用专业,一步步稳扎稳打,通过专升本考取广东外语外贸大学。在读书期间,王操还成为恤孤助学会的志愿者,参加各种公益活动。

2022 年,王操终于实现了自己的梦想,成为一名数学老师兼信息老师。他不仅在课堂上鼓励学生,还经常跟随家乡的志愿者团队慰问乡村学生,帮助他们申请助学金,为他们提供生活和学业上的支持。“希望通过我的努力,帮助和我一样经历过困难的孩子。拉他一把,或许就能改变他的命运。”王操说。

(据《羊城晚报》)

我国正编制《生物多样性保护重大工程实施方案》

5 月 22 日是国际生物多样性日,今年的主题是“生物多样性 你我共参与”。2024 年国际生物多样性日宣传活动在海南省五指山市举办。生态环境部部长黄润秋表示,我国最新发布了《中国生物多样性保护战略与行动计划(2023—2030 年)》,正在编制《生物多样性保护重大工程实施方案》,支持国家战略与行动计划落地落实。

作为生物多样性大国和最早签署、批准《生物多样性公

约》的缔约方之一,中国一贯高度重视生物多样性保护。近年来,我国不断健全法规制度体系,大力提高生物多样性保护能力和水平。创新实施生态保护红线制度,有效保护超过 30% 的陆域国土面积。持续加强生物多样性调查、监测和评估,组织开展生态系统资源调查、物种资源调查和各类资源普查。加大中央生态环境保护督察力度,连续七年开展“绿盾”自然保护地强化监督,严厉打

击破坏生物多样性的违法犯罪行为。

数据显示,我国 90% 的陆地生态系统类型和 74% 的国家重点保护野生动植物种群得到有效保护。《全国 2015—2020 年生态状况变化调查评估》表明,中国生态系统格局整体稳定并不断优化,自然生态系统质量持续改善,优良等级面积占比达到 43% 以上,首次超过低差等级比例。

(据《人民日报》)